

# NÉPLAP

Ma nyílik meg a fali-újságkiállítás a Piac-utcán

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 205. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 14. SZOMBAT

## Az Egyesült Államok nem hagyják magukat a brit imperializmus által Szovjetunió elleni kalandba sodorni

Wallace kereskedelmi miniszter feltűnést keltő beszédét Truman elnök is magáévá tette

Wallace amerikai kereskedelmi miniszter egy baloldali politikai összejövetelen mondott beszédében kijelentette, hogy a közepkeleti angol imperialista törekvések az orosz visszaháttal párhuzamban az Egyesült Államokat egyenesen háborúba taszítják.

Wallace világos meghatározott valósággal számolt politikánknak. Hogy biztosítsuk a tartós világban fennmaradásunkat, lényegbevágó, hogy a magunk szemével nézzünk a külföld felé, ne pedig a brit külügyminisztérium szemével, az angolbarát, vagy oroszellenes saját szemüvegön keresztül. Szeretjük az angolokat, mint embereket, de a legnagyobb oszobaság lenne, ha a mi külpolitikánk Anglia

szertint igazodnék.

Bármilyen tartós európai elrendezés érdekében lényegbevágóan fontos az egységesített német nemzetre vonatkozó kérdések általános rendezése. Míg Amerika nem enged meg, hogy Kelet-Európában bocsukjék a kereskedelem előtt a kapukat, Oroszország sem enged meg, hogy Nagybritannia, vagy az Egyesült Államok uralkjék Kelet-Európa politikai sájkját. Hangsúlyozza ezután, hogy még számos reakciós elem található világszerte, amely a tengely grózelimben reménykedett, most pedig negy barátságot mutat az Egyesült Államok irányában.

Ezek a tegnapi ellenségek és mai albarátok állandóan arra törekzenek, hogy háborút

idézzenek fel az Egyesült Államok és Oroszország között.

Nem szabad, hogy a Szovjetunió irányában alkalmazott politikánkat azok az Egyesült Államokon belüli, vagy kívülről elemek irányítsák, akik az Oroszországgal való háborút akarják. Komolyan óhajljuk az Oroszországgal való békét, de elvárjuk, hogy felülrá felénk jöjjenek.

Truman elnök esőtörtök este kijelentette, hogy

„teljes egészében jóváhagyta” Wallace kereskedelmi miniszter beszédét.

Wallace beszéde — mondotta az amerikai elnök — nem jelent eltávolodást Byrnes külügyminiszter politikájától.

## Megegyezés

### a jugoszláv-magyar lakosságcsereében

Párizsi jelentések szerint a jugoszláv-magyar lakosságcsere ügyében megürtént a megállapodás. Ennek szövegét levélváltás formájában fogják közzétenni. A megállapodás lényegében azt tartalmazza, hogy a lakosságcsere önkéntes jelentkezésen alapul és mindkét rész-

ről legfeljebb 40.000 emberre korlátozódik. Ha egyik országban ennél kevesebb jelentkezik, a másik országból is csak ennyi települhet át. A megegyezést Gerő Ernő miniszter elvtársnak és Kardelj jugoszláv külügyminiszternek hosszabb megbeszélésen alapul és mindkét rész-

## Új román állampolgársági törvény

Bukaresti jelentés szerint néhány napon belül megjelenik az új román állampolgársági törvény. Az új törvény értelmében elnyerhetik a román állampolgárságot azok is, akik eddig az előtj alakításoknak nem feleltek meg. A törvény a nemzetközi tárgyalásokon történt megállapodások alapján készült el.

Azoknak, akik az új törvény követelményeinek megfelelnek, hat hónapon belül kérti kell az állampolgárságot. A törvény hatályon kívül helyezi az 1938 január 22-én megjelent és az állampolgárság felülvizsgálásáról szóló, valamint a többi, faji alapon összeállított régi törvényt.

## Zárt ülésen tárgyalja a kényes kérdéseket a magyar albizottság

A magyar albizottság elhatározta, hogy a megtárgyalandó „kényes kérdésekre” való tekintettel szombaton zárt ülést tart. Az albizottság több mint egy órát át vitatkozott a béketervezet ama cikkelye felől, amely semmiesnek nyilvánította az 1938-as bécsi döntést és amelynek megállapításához hozzá kívánták csatolni az „ebből folyó következményekkel együtt”. A pótlóindítvánnyal kapcsolatban az újzeánú, kanadai és ukránai kiküldött kijelentette, hajlandó azt támogatni. Az ausztrálai kiküldött azonban fenntartotta álláspontját addig, amíg a jogi tanács a kérdéssről megbeszélést nem folytat. Hajdu csehszlovák delegátus fejte-

getései után a kérdés megvitatását a következő ülésre halasztották.

Az az albizottság, amelyet a magyar területi és politikai bizottság küldött ki, hogy megvizsgálja a béketervezet 1. cikkelye 4. §-ához benyújtott két csehszlovák pótlóindítvánnyal kapcsolatban felmerült kérdéseket; esőtörtök délután megtartotta második ülését. Csütörtökön csak azt a csehszlovák pótlóindítványt tárgyalták, amely azt kéri, hogy

nyilvánítsák semmiesnek a bécsi döntésnek azokat a következményeit, amelyek pénzügyi, biztosítási megállapodásokra és a bécsi döntés alapján Magyarországnak átadott gördülő anyagra vonatkoznak.

hogy a bécsi döntés értelmében Magyarországnak átadott anyagokról két példányban jegyzőkönyv készül, amelynek egy példányát Prágában van. Ebből a jegyzőkönyvből kitéjük, hogy Csehszlovákia 1938 november 6-án mit volt köntelen átadni Magyarországnak a bécsi döntés értelmében. Egyéb-ként pedig pénzügyi szempontból a részletezés nagy nehézségekbe ütközik.

Ausztrália delegátusa a fejtegetések ellenére ragaszkodott ahhoz, hogy a csehszlovák pótlóindítvány sorolja fel részletesen a csehszlovák követeléseket. A bizottság ilyenformán nem tudott dönteni. Végül is úgy határoztak, hogy a legközelebbi ülésen, szombat délután négy órakor

a csehszlovák delegáció benyújtja a bizottságnak azt a jegyzőkönyvet, amely a Magyarországnak átadott javak leltárát tartalmazza,

továbbá a bécsi döntéshez annakeljeén csatolt jegyzőkönyvet, amely a gazdasági következményekről szól. Benyújtják ezenkívül a külügyminiszterek tanácsához csehszlovák részről beadott összes emékvatokat s a bizottságnak csak aztán lesz módjában érdemben foglalkozni a kérdéssel.

## Emelkedett a bankjegyforgalom

A bankjegyforgalom a szeptember 7-i kimutatás szerint az augusztus 31-i forgalommal szemben 59.954.590 forinttal 415.596.920 forintra emelkedett. A forgalomban lévő bankjegyekből arany, deviza és valutaváltásról folyóan 128.469.130 forint került forga-

## 918 magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe péntek este

Péntek este Záhony felől jelentős hadifogolyserelvény érkezett. A vonat háromnegyedétkor futott be a Nagyállomásra. A visszatért 918 magyar hadifogoly között több debreceni és környéki van, ezek névsorát és a magukkal hozott üzeneteket a „Néplap” holnapi számában közöljük.

A csütörtökön este érkezett debreceni és hajdúmezei hadifogolyok névsora a következő:

Katona Endre szds. Debrecen, Mislci Miklós fhgy. Tiszalök, Borcsik Lajos örm. Debrecen, Seres László honvéd Debrecen, Magyar Antal tiz. Hajdúdorog, Nagy László

tiz. Hajdúnánás, Fazekas Lajos Debrecen, Györfi József Balmazújváros, Szabó Sándor Balmazújváros, Szabó Lajos Debrecen, Törő Kálmán Debrecen, Domokos Tibor Debrecen, Kovács Imre Hajdúböszörmény, Tiba Gábor Debrecen, Bereczki András Balmazújváros, Majtényi János Debrecen, Balja Lajos Debrecen, Kovács János Hajdúszoboszló, Köki Miklós Antal Hajdúnánás, Vizesi János Hajdúböszörmény, Simkó Ferenc Debrecen, Csiki Antal Földes, Erdős Béla Földes, Lehel László Debrecen.

## Üzenetek

145/6: Tamás István Debrecen Pacsirta-u. 27, Fazekas László Debrecen Agárd-u. 5, 313/1: Bácsi András, Bácsi Lajos Hajdúböszörmény, 254/4: Új Gábor Debrecen Bözörményi-út 85, 314/1: Hajócski Bálint Debrecen Bátor-u. 19, Haruzsák Miklós Debrecen, Százados-u. 8, 376: Cseh Kálmán Egyek, Domán László Egyek, 376/1: Medgyaszai Gábor Debrecen Jerikó-u. 24, Oláh Ferenc Debrecen Ojáh Károly-u. 41, 377: Mgrsj András Püspökladány, 251/6: Dobó Ferenc Vámpérecs, Mariopol Tagol-körzet: Hartslein Péter Ságvári Endre-u. 6, 256/5: Nagy László Hajdúszoboszló Olajmalom, Karpinszk 504/2: Kelemen Ferenc Hajdúnánás, Hangya-szövetkezet, Gólyvojszorka 12: Debrüdi István Egyek, Roszlov 1: Kiss József fűszeres Debrecen, 288/2. Szakfi: Mészáros József Debrecen, 153/1: Györös Imre és Debrecen, Ernstein Lajos Hajdúnánás, 211/1: Bócs Antal Egyek, Kráusz-

Mészáros János Hajdúnánás, Zaporozsny: Czibere Sándor Nádudvar, 100/3. Zaporozs: Sáska János és Debrecen, 10/3. Zaporozs: Szabó Zoltán újságíró Debrecen, 125/1: Kovács Gyula Debrecen István-út 44, 144/1: Nagy József Debrecen Mikepéresi-út 9, G. Tóth Sándor Püspökladány, 147/13: Sári István Debrecen.

Jarkamone: Bogdán Mihály Hajdúdorog, 7: Farkas László Debrecen, 115/6: Szutor Károly Debrecen, Bési Márton Hajdúböszörmény, Szabó Miklós Hajdúböszörmény, 53: Perényi Sándor Debrecen, 262: Dejtj Ferenc Debrecen, 125/4: Györesik Béla Debrecen, Minszk 168: Kovács Imre Debrecen, 380/405: dr. Katona István Debrecen, Kiev 62: Molnár József István Debrecen, Kelemen József Debrecen, Maslovits Gábor Kocsmáros Debrecen, 368/15: Tariska István, Sztalino 22: Juhász László Debrecen.

## Csehszlovákiának részleteznie kell gazdasági követeléseit

Elsőnek Ausztrália képviselője szólalt fel és hangoztatta, hogy a csehszlovák pótlóindítvány abban a formájában túlságosan általános-ságban mozog. Világosan körül kell írni azt, hogy a csehszlovák pótlóindítvány részletesen mire terjed ki. A gördülő és más anyag kérdéseben Csehszlovákia sorolja fel leltárilag, hogy tulajdonképpen mi a követelése: Az ausztrálai delegátus nem járulhat hozzá általánosságban mozgó követelésekhez.

Hajdu csehszlovák delegátus hangoztatta, hogy Csehszlovákiának az a kívánsága, hogy az albizottság elileg ismerje el azt, hogy a bécsi döntés anyagi következményei is semmiesnek nyilvánítandók. Utána Csehszlovákia és Magyarország kétoldali tárgyalásokkal rendezzék az összes részletkérdéseket. A pénzügyi következmények között arra is gondol, hogy a bécsi döntés által

csatolt területeken lévő bankokban elhelyezett betétek és a bankok aktívái Magyarországhoz kerültek.

A gördülő anyaggal kapcsolatban pedig kiemelte, hogy nemcsak a vagonokról van szó, hanem közötti felszereléről is.

Stirling ausztrálai delegátus újra felszólalt és hangoztatta, hogy a csehszlovák delegátus által adott részletfelvilágosítások nem elégtettek ki. Ausztrália a csehszlovák pótlóindítványt csak abban az esetben veheti figyelembe, ha az ténylegesen felsorolja, hogy mit követelnek a csehszlovákok.

Pope kanadai delegátus sokkal helyesebbnek tartaná, ha ezt az egész kérdést a magyar béketervezet részeként annál a részénél vennék elő, amely a jóvátételre vonatkozik.

Hajdu csehszlovák delegátus újabb felszólalásában hangoztatta,

1938-ban Magyarországhoz át-

### Nagyszerű előadást tartott Rajk Lászlóné a demokratikus nevelésről

Megemlékeztünk már a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége országos mozgalmáról, mely a demokratikus nevelés biztosítására indult meg. Péntek délután Rajk Lászlóné, belügyminiszter elvtársunk felesége, az MNDSZ főtitkáránál ismertette a mozgalom programját.

Ját. Rajk Lászlóné elvtársnő hajdúszoboszlói pihenését szakította félbe, hogy az előadást megtarthassa. A Déri-múzeum előadótermében nagyszámú érdeklődő hallgatóság előtt tartotta meg Rajkné elvtársnő beszédét, amit részletesen vasárnap esti számunkban ismertetünk.

### MA DÉLUTÁN NYÍLIK MEG A FALIUSZÁG KIÁLLÍTÁS

Ha belép az ember az MKP Arany János-utcai helyi szervezeteiben a propagandista elvtárs, Némethi József szobájába,

a falak mellett s a padlón kiterítve szobornál-szobor, ötleter, művészeti kivitelű falíuszagokat lát.

A falíuszagverseny hajráját éljük, az utolsó órákban futnak be a nagyjúk, akik az utolsó percekig kiköltik terveiket. A Bolvárosi I. és II. szervezetek csak reggel jöttek elő falíuszagjukkal, a legjobbak azonban már tegnap, vagy még előbb elkészült a reprezentációs újsággal.

Tegnap délután már 25 körül volt a befutott újságok száma. A kiállítás kezdetéig ez nyilván 30-35-re emelkedik. A zsüri tagjai

már nézegetik a befutott falíuszagokat. A kiállítás ideje alatt minden néző kaphat szavazócéduát, melyben válaszolhat arra a kérdésre, mi a véleménye a falíuszagokról s melyik tetszik neki legjobban ötletességben, tartalomban. A közönség szavának figyelembevételével dönt a zsüri, hogy melyik szervezet ér el helyezéseket.

A verseny ma délután 2 órakor nyílik meg a Piac-utca páratlan oldalán lévő sőtányon. A sőtány fájra kihúzott drótkon, a Széchenyi- és az Arany János-utca közötti részen

láthatja meg Debrecen közönsége, hogyan készült a debreceni MKP a kongresszusi verseny falíuszagversenyére.

### TÁMOGASSÁK A HADIÖZVEGYEKET!

— javasolták az MKP megyei konferenciáján

Sokan viselik manapság a vesztett háború s a nyomában járó infláció okozta gazdasági nyomorúság jeleit az arcukon. De a falu meg a város dolgozóit közül is azok cipelik a legnagyobb terheket, akiknek

n létükre egyedül kell szembenézniük a mindennapi élet szarnyi gondjával, nyomorúságával: a hadiözvegyek.

Legtöbbször a vállára gyermekét ellátásának, ruházásának gondja is ránehezedik.

Meg kell állapítanunk, hogy a demokratikus Magyarország nem segített eléggé sorsuk megjavításában. Pártunk ugyan mindent elkövetett értük, falun segített nekik a mezőgazdasági munka elvégzésében, városban igyekezett nekik mun-

kaalkalmakat teremteni, de mindez még kevés.

Az MKP hajdúmegyei konferenciáján Farkas Jánosné elvtársnő, ki maga is hajdúdorogi földművelő hadiözveggy, javaslatot terjesztett elő a hadiözvegyekkel ügyben. Kérte a kiküldötteket, hogy

a párt III. kongresszusán legyen szó a hadiözvegyekkel nehéz helyzetéről.

Javasolják, hogy a kormány becsússzon több pénz a népjóléti minisztérium rendelkezésére, hogy lehetővé váljék a hadiözvegyek és hadiözvegyesek hatékonyabb megsegítése. Kérte, hogy biztosítsanak munkaalalmakat azoknak, akik úgy érzik, hogy munkaképesek.

Ezt a javaslatot is igyekszünk valóra váltani a párt országos kongresszusán.

### MEGÁLLAPÍTOTTÁK A MAGYAR ÁRAT

A közlekedési miniszter megállapította az egyes névmagvak köznyelvi és szaknyelvi legmagasabb és legalsóbb termelési árát. Tájelőzetes árak: lucerna 550, lóher 450, fehérbere 550, bihorbore 750, haltaica 150, fehér vetykő 170, bokorbab 130, kontra 120, borsó 75-95, búkköny 70, szeszóbúkköny 140, petrezselyemmag 300, paradicsommag 2000, retekmag 550, salátamag 730-1300, sóskamag 400, laboda és kapor 180, uborkamag 600-1100, vöröshagyma 1000-1200 forint. A közlekedési miniszter elrendelte, hogy az ömlesztés és ezen felül lucerna, lóher és fehérbere magot, valamint a tűzmadár és ezen felül búttacsa, bihorbore és búkköny magot is kell jelenteni a Magyar Magirodászhoz.

**Nyirágseprű és szobaseprű 2 kötéses, jutányos áron kapható.**  
**Csengeri**  
Hatvan u. 65.

Látogassa meg a „János vitéz“ éttermet és sörözőt Hunyadi-u. 1. sz.  
Külön kenyér. Uradalmi fajtások. Friss Dróher fő debreceni FARKAS BELA és cigányzenekara muzsikál

### Nem félnek?

A közlérsaság és a demokratikus államforma jogi védeleméről szóló törvény alapján — adta hírül tegnap főcíkkében a „Debrecen” — a Kisgazda Párt feljelentette a „Néptan” felelős szerkesztőjét. Ok: a munkáspártok ellen irányított gyűlöletos horthysta rágalmakat visszautasította és tényekkel bizonyította, hogy a rossz magyar békéért Horthy és Szálasi mellett ki a felelős.

A tények tények maradnak a Népbíró előtt éppúgy, mint vezércikkbe foglalva. Ezekről kár írni, a bizonyításra lesz alkalom. Csak kettőn csodálkozom.

Miért egy hónap elteltével történt meg a feljelentés? A vékonyka-vágó cikk ugyanis már augusztus 15-én megjelent. Ugy sejttem, ez csak ürügy ahhoz, hogy a rossz békéért járó felelőséget újabb felvessék és megint megpróbálják a leggyűlöltebb hazafiak, a kommunisták nyakába varrni. Ha ezt tennék, magukra vessenek, megígérjük: nem leszünk szegénylősek és napvilágra hozunk jónéhány, számukra igen kellemetlen és lelapadhatatlan leányt.

Főlötlőbb esodafaloz a Kisgazda Párt fájekozatlansága is. A fent idézett törvényt ugyanis nem azért hozták — ha ok nem tudnák —, hogy a magyar demokrácia elharcosait, a kommunistákat itéljék el. Azért hozták, hogy a fasiszták baját lássák el vele és az alhazafiakat, akik az országot végső romlásba vinnék. A demokrácia fegyverét a népi közlérsaság leghűbb fiait ellen szeretnék fordítani. Nem félnek, hogy a fegyver visszafelé fog elcsúszni?

A népbírói tárgyalást örömmel várom. — nem lesz nehéz dolgom.  
RADÓ ISTVÁN.

### SZINHÁZ

MUSOR:

Csokonai-színház

Szombat: „Bajadér.” B) bérlet.

Kamaraszínház

Szombat: „Veszélyes forduló.”

— 0 —

MEGERKEZETT AZ „AIDA”

HATALMAS SZEREPLŐGÁRDÁJA

Nagyszabású zenei eseménye lesz szombaton este Debrecennek: Verdi: „Aida” című operájának szabadteri előadása a Déri-téren. Az együttest az Operaház legkiválóbb tagjai adják, akik között nem is egy világhíresség van, hiszen Némethy Ella, Székely Mihály és Halmos János nevét minden zeneértő ismeri. Nagy érdeklődéssel várják Debrecenben a fiatalok ellenére máris jól ismert Laeczó Mária bemutatkozását s rajtuk kívül is mind az élvonalhoz tartoznak a szereplők: Fodor János, Budai Mária, Domahidy Szabó László és Halász László. A budapesti vasutasok 72 tagú hangversenyzenekaráról Szöke Tibor operaházi karnagy vezényeli és 32 tagú operakórus működik közre. A hatalmat együttes pénteken este különvontan érkezett meg Debrecenbe.

Izlelésben, minőségben a SZABAD-SÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Reggelig tartó dékebeli hurka-kolbászvacsorát rendezek 14-én, szombaton este 7 órai kezdettel.  
SÜTŐ IMRE  
Körményi, NYIL-UTCA 10.  
Jó cigányzene. Olcsó italok. Hangulat kelthetőség.

### Kétféle magántulajdon

A „Szabad Föld”, a Magyar Kommunista Párt főújságja így:

A „Kis Újság” egyik vezércikkében és Balogh államtitkár úr balassagyarmati beszédében a munkások közönsége, illetve állami tulajdonba vétele ellen a legfőbb érv a magántulajdon védelme volt. Nézzünk mélyre ennek a kérdésnek. Szerintünk itt kétféle magántulajdonról van szó. Szó van először is — a megváltjuk minket kommunizáltak ez érdekel elsősorban — három és félmillió dolgozó paraszti kis, egyéni tulajdonáról, a véres verejtékkel megkeresett életéről, melyet az egész család munkájával, hajnalról késő estig, korlátlanul késő óráig termelnek meg

a paraszti, dacolva az időjárás viszontagságaival és amelyből a magántulajdonosok állandóan elragadnak egy bizonyos mennyiséget. És szó van másodsorban kétezer májmos magántulajdonáról, melyet tulajdonosok arra használnak fel, hogy három és félmillió dolgozó paraszti kis magántulajdonban megrövidítsenek.

Mi, amikor közönségi tulajdonba akarjuk venni a májmosokat, akkor a dolgozó paraszti magántulajdonát védjük. A „Kis Újság” és Balogh államtitkár úr, meg a többi kisgazdapárti újságok és szónokok mondják meg ösztönöz, hogy ne kik fontosabb a kétezer májmos magántulajdon a három és félmillió kisparaszti kéges tenyerevel keresett magántulajdonánál.

### Október 6-án megszűnik a nyári időszámítás

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével péntek délelőtt 11 órakor megtartották a rendes heti minisztertanácsot. A minisztertanács a közlekedési miniszter előterjesztésére elfogadta a nyári időszámítás megszüntetésére vonatkozó rendeletet. A rendelet szerint a nyári időszámítás

október 6-án éjjel megszűnik és így október 6-ról 7-re virradó éjszaka 2 órakor az órákat 1 órával hátrább kell igazítani. Ugyancsak elfogadta a minisztertanács az újjáépítési miniszternek az újjáépítési közmunkakötelezettség szabályozására vonatkozó rendeletét.

### Lázasan készülődnek országsszerte a MaDISz II. Országos Kongresszusára

A MaDISz október 9-13-ig tartja Budapestén II. Országos Kongresszusát. A kongresszus valószínűleg lázba hozta az egész ország MaDISz szervezeteit. Minden munka, amit a MaDISz-íjak az utóbbi három-négy hónapban elvégeztek, a kongresszus jegyében és szellemében folyt le. Rohammunkák, kultúrelőadások mind, mind a kongresszus sikerét voltak hivatva biztosítani.

A hátralévő három hét alatt a MaDISz-szervezetek országsszerte fokozták a tempót, versenycsere hívják ki egymást.

Debrecenben is fokozódott a munkatempó. A Központi Vezetőség megindította a helyi szervezetek között az úgynevezett Kongresszusi Versenyt. A verseny célja, hogy Debrecenben megerősödjének a szervezetek, előljárjanak az ifjúság érdekében rívott harcban. A Központi Vezetőség felhívását a szervezetek a legnagyobb lelkesedéssel fogadták el és a beérkezett jelentések szerint máris nagyban folyik a verseny. Ifjúsági napokon, gyűléseken mástról sem beszélnek, mint a Kongresszusról. Minden szervezet első akar lenni, megalkullak a kultúresportok, amelyek versenyre hívják ki egymást. Előadássorozatot indítanak s minden szervezet Falíuszagokat készít, mert tudják, hogy a Falíuszag a demokrácia egyik legjobb véleménynyilvánítási eszköze. A

belvárosi szervezet leánytagjai Bartók Béla kollégiumot lakartották ki. A szervezetek résztvesznek a Kollégium javára végzett gyűlésben, ezensivül számos akciót bonyolítanak le.

A kongresszusra minden szervezetből a legjobban dolgozó tagok fognak felmenni. Így nemcsak a szervezetek, de az egyes MaDISz-tagok a legnagyobb lelkesedéssel dolgoznak.

hiszen mindenki szeretne ott lenni. A kongresszusi küldötteket kijelöltválasztó értekezleten fogják megválasztani. A szervezeteket és az egyéneket áthalotta a Kongresszusi való munka láza, mert tudják, hogy ez a kongresszus nemcsak a MaDISz életében, hanem az egész magyar ifjúság életében történelmi jelentőségű lesz.

Az 1946-47. évi kötelező beszolgáltatásra vonatkozó területi bejelentés. Az 1946-47. évi gazdaságiromok összehittással kapcsolatos területi bejelentési kötelezettségnek — bár erre az érdekelteket többször felhívtam — igen sokan nem tettek eleget s így a beszolgáltatási köteleesség kiváltható nem volt. A törvényes rendelkezésekre figyelemmel az alakkal utólagra hívom fel azokat a földtulajdonosokat, haszonbérleteket, haszonélvezeteket, jutatótattakat stb., akik bejelentési kötelezettségüknek még eddig nem tettek eleget, hogy az 1946. évből állnak megmivelt terület pontos adatait szeptember hó 16-ig büntetőjogi felelősségük tudatában a Városháza felémelet 5-6-7. sz. szobában annál a fokább jelentsek be, mert aki ezen kötelezettségnek a fenti határidőig nem tesz eleget, azokkal szemben a megtörtelt intézkedéseket (pénzbüntetés, elzárás) folyamatosan fogom tenni. Polgármester.

### Csokonai-színház

Szeptember 14-én, szombaton 7 órakor

### Bajadér

Káprázatos díszletek és ruhák.

### Kamaraszínház

Szeptember 14-én, szombaton 7 órakor

### Veszélyes forduló

Káprázatos élmény lesz az „AIDA” szabadteri előadása

Élmény! Szenczió! Előadás után külön villamosjartók Székely Mihály, Némethy Ella, Fodor János, Halmos János, Laeczó Aranka 72 tagú MAV zenekar. 32 tagú kórus. Vezényel Szöke Tibor operaházi karnagy



HIREK

IDÓJÁRÁSEJELENTÉS: Gyenge légáramlás, kevés felhő, erős éjjeli lehűlés, a nappali hőmérséklet alig változik.

Az MKP kerekasztali szervezete ma, szombaton este 8 órai kezdettel jótékony célú vidám, lárka-estet rendez. Elsőrangú sőt és kifűző zene lesz. Mindenkit szívesen látunk.

Athelyezések. A belügyminiszter dr. Gáspár András rendőrszázadosát a debreceni kapitányságról Budapestre a vidéki főkapitányságra, Kálmán György rendőrhadnagyot Debrecenből Hajdúnánásra helyezte át.

Szűri Bál a Bikában. A debreceni Vendéglátó Ipari Munkások Szakszervezete 14-én, szombaton rendezi a Bikában hagyományos jótékony célú szűri bált, a mindig ragyogóan sikerült „pincébált”-t. A rendezőség sok kedves meglepetéssel várja vendégeit, ételről és italról szolid áron magagondoskodik. A zenét a közkeletű Seres-jazz szolgálja. Tanc reggel 6-ig.

Hirdeléseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

A Rákosi-télepi MNDSz aratónapközi októbernek záróünnepén bált rendeztek. A bál jövedelméből 100 forintot a hazatérő hadifoglyoknak, adományoztak.

Kiegészítő gimnáziumi érettségi vizsgálatra előkészítő tanfolyam kezdődik. Jelentkezés szeptember 16-án, hétfőn délután 4 órakor az állami gimnázium épületében.

Felismerte ellopott pepita kabátját dr. Eder Istvánné Piac-utca 22. szám alatti lakos az Apolló-mozi előtt egy fiatalkorul.

Az ablakon keresztül behatolt ismeretlen tettes Schreiber Jakab Hunyadi-utca 14. szám alatti sírköves üzletébe és gúpsziját, kerékpárt és értékes heber könyveket vitt el.

MINDEN HÁZRÓL BETŰSOROS, LAPSZÁMOZOTT LAKÓNYILVÁNTARTÓ-KÖNYVEK KELL VEZETNI, KAPHATÓ A SZABADSÁG NYOMDÁBAN (BAJCSY-ZSILINSZKY-U. 16.) ÉS A SZABADSÁG KÖNYVESBOLTBAN (VÁROSHÁZA).

Gazdaszónképző iskola igazgatósága felhívja a beiratkozott növendékek figyelmét, hogy a tanítás 16-án reggel 8 órakor kezdődik Kishegyesi-út 3 szám alatti iskolában.

Tavaly ősszel ellopott ruháját felismerte Parji Ferencné Tasnádi-utca 3. szám alatti lakos egy fiatalkorul leányon.

Délelőtt 9 órakor a Haverd Hacioni budapesti plugája (ipari munkaközösség) kiállításának megnyitása. Nyitva: délután 4-ig. Beépődij nincs.

Feltörték a pincéjét öv. Adorvits Adorján Nyugati-utca 28. sz. alatti lakosnak és értékes ingóságokat loptak el.

Haverd Hacioni — Haverd Hacioni műsoros előadása budapesti résztvevőkkel vasárnap délelőtt 11 órakor a tanácsteremben.

Gálné — Léray gyorsíróiskola Domb-utcaról Beresényi-utca 3. a-á költözött.

Sarga úszó kocsikenőses érkezett a gazdák részére. Ára 3.50 Ft. Kapható: Geszti Andornál, Széchenyi-u. 13.

Ősz cipőmodelleket, tejfalpú, parafás és egyéb divatkülönlegességeket rendelésre méret után is Kőrösi Gábor cipész-mester üzletében, Sas-u. 2.



Belváros III. pártnapja 14-én, szombaton délután 6 óra körül elhatárolva. Előadó: Ménes János.

Felhívom az itt felsorolt üzemek és kerületek gazdaság vezetőit vagy előfoglaltság esetén helyetteseiket, hogy ma délután 6 órakor feltétlenül jelenjenek meg Arany János-utca 1/b. alatt Vagongyár, Fűtőház, Helyivásút, Viltanygyár, I. III. sz. Cipőgyár, II. sz. Borsgyár, Tűzoltók, Textilgyár, Istvánmalom, Hajdúszőlő olajmalom, Belváros III. kerület, Szabadság-telep, Kerekostelep, Rokkanti-telep, Homokkert, Venkert, Nyulás, Városi G. O. vezetői.

Felhívjuk a felhívott elvtársakat, hogy szombaton délután 3 órakor partfogymeli torzó mellett Arany János-utca 1/b. alatt jelenjenek meg: Vagongyárból: Madisz, Balogh Endre, Borsgyárból: Molnár István, Doros Mária, I. sz. Borsgyár: Szatmári László, Gyökös István, II. sz. Borsgyár: Takács Imre, MÁV Főigazgató: Guroso elvtárs ifjúsági megbízott, Posta: Nagy László (II. sz. Borsgyár: Szatmári Irma, Klinikai: Szabó Tibor, Kerekostelep: Nagy Sándor, Rokkanti-telep: Kun László, Rokkanti-telep: Kátóna Zsuzsanna, Nyulás: Hajdu Ferenc és Nagy Sándor, Homokkert: Toth Gábor, Belváros III. kerület: Bedő Móra, Gwabba és Szabadság-telep, a Városháza, Csapó-kerti, Hajnal-utcai párttervezet ifjúsági megbízottai, Fontos megjelenést kérünk.

PARTNAPOK:

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnapelőkészítő szombaton délután 4 órakor tartunk. Előadónak megjelenés kötelező. Az előadás anyagát a párizsi békekonzferencia és a nemzetközi helyzet.

Városháza alkalm. hétfőn 6 órakor Szabó István.

Belváros I. kedden 6 órakor Rado István.

Belváros II. hétfőn 5 órakor Fekete András.

Belváros III. szerdán 5 órakor Fáy Árpád.

Vagongyár hétfőn 3 órakor Balogh Elemén.

Fűtőház hétfőn 3 órakor Pinczés János.

Venkert hétfőn 6 órakor Nagy L.

Homokkert hétfőn 5 órakor Konyoska Ferenc.

I. sz. Borsgyár hétfőn fél 4 órakor Végh László.

II. sz. Borsgyár hétfőn 3 órakor Pogácsás Antal.

I. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Barbai Kálmán.

III. sz. Cipőgyár hétfőn 3 órakor Szirmai Béla.

Kerekostelep hétfőn 6 órakor Beaskereti Sándor.

Dobánygyár hétfőn 3 órakor Farago Mihály.

Üzlethezetség hétfőn 3 órakor Varga Domokos.

Pályatennartás hétfőn 3 órakor Kovári László.

Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Sándor László.

Helyivásút hétfőn 3 órakor Toth Mihály.

Tűzoltók hétfőn fél 1 órakor Selyem Gábor.

Csapókert hétfőn 6 órakor Agoston György.

Olajmalom hétfőn 3 órakor Husi J.

MÁV forg. hétfőn 4 órakor Némethi József.

Klinikai hétfőn 3 órakor Márkus László.

Erdői vasút hétfőn 3 órakor Szigetvári Gábor.

Augusztá hétfőn 5 órakor Farkas Zsigmond.

Posta hétfőn 3 órakor Némethi J.

Istvánmalom hétfőn 3 órakor Balogh István.

Rokkanti-telep vasárnap 4 órakor Szigetvári Gábor.

Textilgyár esütörtökön 3 órakor Kukk Györgyné.

Nyulás hétfőn 5 órakor Beres Sándor.

Törv. széki pártz. hétfőn 6 órakor Ványai Sándor.

Rákosi-telep vasárnap 4 órakor Ménes János.

Hajnal-utca hétfőn 6 órakor Kovári László.

Rendőrség szerdán 5 órakor Darvasi István.

Közlemtető esütörtökön 11 órakor Boldor Béla.

Ismeretlen álcipész cipőket, bőr-, talpat eszt ki Pál György Ajtó-utca 22. szám alatti lakostól.

Besurranó tolvaj elemelte Füzesi Eszter Bajcsy-Zsilinszky-utca 35. szám alatti lakásából a felöltőt.

Álkulcosos betörő behatolt a Sárrejtudvari Rt. Déli-sor 19. szám alatti raktárába és magával vitte a Rendőregyesület 9 zsák sóját.

Dinnyemagot nyelt s megfulladt Vojcsik Veronika 2 éves nyírpijisi kisgyeány. Elrendelték felboncolását.

Mezei tolvajok. Papp István MÁV kazánkovács Bőljegelő 112. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki földjéről tököket lopott nagyobb mennyiségben. Toth Sándor Nagyerdei-körút 46. szám alatti földjéről napraforgómagot vitték el.

SPORT

Mégis az Üllői-úton játszik a DVSC

A DVSC vasárnapi ellenfele, a Szentlőrinci AC úgy döntött, hogy a mérkőzés mégsem a Kegyelvi-utcában, hanem az Üllői-úton, a Ferencváros-Szolnok találkozó után kerül lebonyolításra.

A csapat egyébként esütörtökön nagy kétkupus edzést tartott a DMTE-vel, melyet 8:1 arányban vert meg. Különösen feltűnt Zilahi nagy játé-

kedve, Palotás edző vezetésével péntek délután utazott el a csapat Budapestre, 12 játékos vittek magukkal s Budapestre meg Sós esztalozdik a gárdához. A csapatvezetés csak a mérkőzés előtt, jól el, minden valószínűség szerint, a balszélső kivételével, azonos lesz a múlt vasárnapival, míg a balszélső posztján Balla, Dobos és Sidik van kombinációban.

Csak kerület jelölt ki a MÁV Booskai MADISZ vezetősége a DMTE elleni NB II. mérkőzésre. A játékosok az utolsó edzésen kitűnően mozogtak. Hegedűs, Csiki, Magyar, Herczegh, Sarkadi, Oláh, Fekete, Győrösi, Gere, Parti, Beres, Orbán és Ötvös játékosok vannak a keretben. A MÁV Booskai-MADISZ ellenlébasu, a DMTE, a DVSC ellen edzett és a játékosok jó erőnlétből tettek tanúságot. A csapatot Jánusz edző csak a mérkőzés előtt állítja össze. A mérkőzés előtt a DKASE csapata játszik Barándaival.

Megkezdődött a DEAC rendezésében a Barabás Miklós emléktornya. A versenyen több város képviselteti magát. Nem áll ki a DMTE II. a MÁV Booskai-MADISZ ellen kerületi előszöly mérkőzésre. Az eljárás nem helyeselt, mert a bajnokság komolyaságát veszélyezteti. A MÁV Booskai-MADISZ II. így Kabán játszik barátságos mérkőzést a helyi MTE-vel.

A debreceni kerületben a következő mérkőzések lesznek: Kacsag-BUSE, DKASE-Baránd, P.M.AV-Postás, Hajdúszoboszló Barátság-DVSC II. Megérkezett az Ujpest Törökországba. Első mérkőzését a Galata Szaral eleme ma, szombaton vívja.

Azok a játékosok, akiket most fognak villámmal igazolni, jövő vasárnap már játszhatnak is. Tehát, ha a DVSC igazolna valakit szombaton, úgy az a Ferencváros ellen már játszhatna is.

A DVSC ökölvívó csapata vasárnap az FTC ellen mérkőzik a II. osztályú csapatbajnokságról. A DVSC nélküli egyik legjobb versenyzője, Dobó, aki a vasutas válogatottal Lengyelországban tartúzik. Az ökölvívók a labdarúgókkal együtt utaztak el. A DVSC-n s az FTC-n kívül a Szolnok és a Kistext került be a negyedik döntőbe.

Rákosi Mátyás elvtársat választotta díszelnökévé a Vasas. Kádár János elvtárs lett az új elnök. Nem bizonyult valónak Bodola, és Mezősas szombathelyi esztőlése.

Szombaton és vasárnap rendezik meg az országos atletikai bajnokságot. A Vasenyre Debrecenből is többen fognak menni, így Nagyházi, Szántó, Nagy Imre, míg a női csapatokban Kelemen Éva képviseli Debrecen. Dr. Kapros László, kinek bajnoki esztőlése lenne, sérülése miatt nem állhat rajtához.

Nagyhalász labdarúgó csapata kért, hogy osszák be a nyíregyházi kerület I. osztályába.

Három csoportban bonyolítják a keleti kerület II. osztályú bajnokságát. Egy debreceni és két nyíregyházi csoport lesz. A debreceni csoportba többek között a Rendőregyesület, a Borsgyár, a Dobánygyár s a Belvárosi MADISZ kerültek.

A DKASE ökölvívó szakszövetség szombaton délután 6 órai kezdettel szakszövetségi ülést tart.

Kereskedő hírek

Közszoborkereskedők adóközfűzéségi ügyben vasárnap 9 órakor ülést tartanak. Az augusztusi és szeptemberi adóbejelentési csekkilapot, illetve nyugtát mindenki hozza magával. — Kávétermek és kifizető szakszövetségének tagjai 14-én délután 3 órakor a püspöki palotában Feketenél tisztázást végeztek. Jelentkezzenek 2 drb 5 kg-os zsákok mindenki hozzon magával. Azok a tagok, akik az adóközfűzést még nem rendezték, haladéktalanul ugyannott fizessék be. — A vasari szakszövetség tagjai közösségi adókat szombaton délután fél 3-ig okvetlen rendezzék. — Szilvizesek, asványvízkereskedők fontos adóügyben 14-én délután 3 órakor értekezletet tartanak. — Fa- és építésanyagkereskedők, akik a közösséghez esztalozták, adóikat ma déli 1 óráig bejelentésben rendezhetik a Társulatnál. — Az oszeres szakszövetség ülést rendez az adóügyben. — Kocsimárosok az adókat ma délután 3-6-ig és vasárnap 8-12-ig rendezhetik a Társulat földszinti termében. — Fuzserkiskereskedők az adókat 16-ig rendezhetik a szakszövetség a hivatalos órák alatt. Augusztusi adóbejelentési csekkilapját mindenki hozza magával. Az iparrevizió nyomatványokat az Elsőfokú Iparhatósághoz 16-án is be lehet adni. — Bécsi vasárnap jelentkeztetik a feltételeket, valamint azt, hogy ki melyet a jelentkeztetők közül meg tudhatják a Társulatnál, 120 forint előzetes költséget a jelentkezők hozzanak magukkal.

A szülők figyelmébe! A debreceni asszonyok munkaközössége felhívja azokat a szülőket, akiknek gyermekeiket már nem vették fel a fémipari szakiskolába, hogy a következő probléma megbeszélésé céljából szeptember 14-én, szombaton délelőtt 10 órakor jelenjenek meg a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti helyiségében.

Hírdetmény. A Debreceni Lencztelepi Földműves Szövetkezet tagjai vasárnap reggel 8 órakor a szeszfőzde helyiségében tartandó gyűlésen pontosan jelenjenek meg. Igazgatóság.

Meghívó. Hajdú vármegye és Debrecen thj. város Közföljei Szövetkezte 1946. évi szeptember hó 29. napján délelőtt fél 11 órakor Debrecenben a vármegyháza tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövetkezeti tagok ezennel meghívattak. Tárgysorozat: 1. A magyar népjóléti miniszterium leiratainak ismertetése a fizió tárgyában, 2. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása, 3. Eszteljes indítványok. Torma alispán, mint a szövetkezet elnöke.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás: Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Ücska kalapjából újat készítek Baráth kalapos mester Burgondia-utca 21.

Városos és olított MESZ, cement, folyamhomok, lepor, tőzserpén, kátrányozó, igényes nélkül legelőcsbb áron KATZ műszület Szabadság-ú. 1/b, Csapó-utca 52. Telefon 514.

EGYÉB Tanuljon, míg nem késő! Decemberben egyesített vizsga polgári (ált. isk.) I-III. osztályból, — III-IV-ből, gimnáziumból különbözetre szintén előkészítés, jelentkezés tizenötödikéig, Rákóczi-u. 17. (Keresztépilet.) 43

Hörsögöt, pénzsmát mindenféle vadbőr, marhabőröket és gyapjút magas áron vásárol: ROBICSEK Debrecen, Miklós-u. 5. Telefon: 277.

ALLAS Szegény, becsületes, tisztá multu leányt keresek gondviselőnek. A vagyon reámarad. Cím: Nagy István, Hajdúnánás, Magyar-u. 77. 46

Wortheim-kassza, villany-motor, kettő és fél lőeres. eladó. Hovvéd-u. 33. 42

Cérnák, fonalak legelőcsbbak, legjobbak „FAVORIT”-ban Csapó-utca 24. sz. 34

Művészeti munka TÖKÉS-FOTO Püspöki palota, Menyasztónyoni ruha- és fűtőközfűtés. Sz 5#

LAKAS Egy szoba, konyha, spejzoz lakást keresek központi-ban. Követitött díjazok. — Cím a kiadóban. 8

Zongora eladó. Vitrint, perzsaönyveget, régipénze- ket, bélyeggyűjteményt veszek. Műkereskedés. Szinház-újtárában. 40

Férfinadrág 30.— Ft. — Villanykőre-csere 1.50 Ft. gramofonlemez 3.— forint: Vagyonmenő, Hunyadi-utca 11. sz. 48

Bundát, ruhakabátot és gyermekbundát készít Kátona Vilmos szűcsmester. Simonffy-u. 2. 50

VÉTEL Tölőt, nyersbőrt, bőr-ecetbőrt, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca sarok, Szathmáry. 101

Egy használt tűzhely eladó Piac-utca 56.

Férfinadrág 30.— Ft. — Villanykőre-csere 1.50 Ft. gramofonlemez 3.— forint: Vagyonmenő, Hunyadi-utca 11. sz. 48

Szappannak való szirt és olajat szappanná átdolgoz Pál János szappanos mester. Kőlesey-u. 8. 19

ELADÁS Nagyon szép teli Rekamier-vás eladó. Péterfia-u. 37. sz. Ártalancsál. 45

Varrógép, Singer, előre-hátára varrós bőrvarrógép, valamint géptűk eladó. Karsay, Magos György-ter. 9. szám. 51

Gépnak, cigarettapapír, tőkés, gyufa, iskolaiúzet, piperezsáppan nálunk mindig legelőcsbban. Szakszöv. Degenfeld-ter 11.

Szappannak való szirt és olajat szappanná átdolgoz Pál János szappanos mester. Kőlesey-u. 8. 19

Virá... A... III. EV... A... sohase... dig vo... talom... sége a... beszők... pártok... védő l... kapad... maguk... A m... tartalm... névke... zetekbe... nem é... az egy... hasem... máldó... van? t... harci... hozhat... is, abo... a köz... egy su... közös... gel viv... ta a ké... sűrűn... tekeze... netek... a két p... nvtatók... ellen... ügy. m... egység... ez az... Kettő... az egy... tonkiv... a köz... szűsá... Nagy... munká... gására... ez a l... len so... több i... nines... lunk i... párt b... resere... száz u... met öv... zetiég... pártok... a más... abszol... De... szűksé... nem a... szemre... teljes... népek... ni. Ne... mutoga... az a M... kének... arányú... kerget... reakció... még H... szaksz... runk l... Pedis... megint... szánna... A szál... lából v... nünket... tos szo... rik az... kizsákn... kedvük... szervez... hatnak.